

2. 有的图书馆采用“双证制”（这个名词不一定很正确），即是读者领有一个借书证，另外在馆内还保存有一份读者借书纪录。在这类图书馆中，即可将袋证留在馆内（按读者姓名字顺排列），而不交与读者。这种袋证即可起到借书凭证和借书纪录两种作用。不借书时由读者保存，借书时留在馆内。

3. 这一办法对于是否采用书卡的图书馆，是毫无关系的。不用书卡的图书馆，同样可以采用这个办法。

4. 如一次借书多达数十册以上，为了便于还书时查对，可以使用借书册（样式与借书单一样，不过由若干页印成），并按登记号的顺序记在期限单上。这样，在还书时依照号码对书归还，就迅速得多。

5. 采用这种方法出纳图书，对于各种类型图书馆都很便利。不管是外借或内阅，个人或团体，都可以采用。只是对采取仓库全开架或半开架的图书馆，是没有一点作用的，因为开架式借书是不必用借书单的。

图书馆出纳方法有数十种之多。由于各法的要求各异，其优缺点也不相同。我们在设法改进工作中摸索出这个办法，自然是很不成熟的，提出来供大家参考，并请多加批评。

在一般图书馆中，印制卡片是一项不可缺少的、经常的工作，也是一件比较烦琐费事的工作。如果能找到简便而又能保证质量的方法，对于提高印片工作的效率是很有帮助的。

我院图书馆采用着如下两种比较简便的方法，介绍出来供大家参考。

第一种方法：  
用印台盒一个（大

小相当于通用的卡片），涂上薄薄一层调匀的油墨（每换一张蜡纸，涂一次油墨），再将蜡纸反面平铺在盒上，这样就可开始印刷。印刷时左手把卡片放到蜡纸上（卡片的正面对着蜡纸），右手从左到右均匀地轻按卡片，这一下就已印上了。如果印得多，可先数好卡片张数成叠拿着，印一张抽去一张。印台盒质松软，可贮墨，用毕盖上盖，避免干燥，下次可以再用。

第二种方法：用吸墨器（大小也相当于通用的卡片），把调匀的油墨薄薄地涂在吸墨纸上，再将蜡纸反铺在吸墨器上（蜡纸要比吸墨器大2、3毫米，以免弄破卡片）。左手以钢笔吸墨水那样的势将吸墨器按在卡片上。印刷时不能使大劲或移动，从右到左地轻轻滚印。右手印，左手往吸墨器下抽取卡片。印完后，为了保持油墨不干燥，最后的一张蜡纸不必拿下来。

## “罚款”不是解决借书逾期不还问题的好办法

### 殷增简

读者借书逾期不还一直是图书馆界普遍存在而没有得到很好解决的问题。许多图书馆经常要花费一定的人力填发催书信以及到读者家里去登门索书。为了解决这个问题，有的图书馆还采用了罚款的办法，试图解决。据说这一办法自从实行以来，逾期不还的情况有一定好转。但是有些读者对它却无所谓，当他们过期才来还书而出纳同志向他们索取罚金时，他们会和你纠缠半天，有时还免不了要争执一番，使其他读者也因而有意见。这说明用罚款来解决这一问题不是一个根本解决问题的方法，因为罚款不能对读者起到积极的教育作用。最根本的解决借书逾期不还的问题，我认为最好还是各馆根据具体情况，仔细分析一下，逾期不还的现象为什么普遍存在？是广大读者有意和图书馆为难呢？还是我们图书馆的工作做得不够呢？据我所知主要的还是后者。有些图书馆从来就很少对读者进行按期还书的宣传教育工作；有些图书馆虽然也做了点工作，但往往不是事前进行而是在催书信上简单地提一两句，或者是在办理还书手续时对逾期的读者说一声，“下次可要按期还书呀”，或者用停止一定时期的借书权的办法以图“教育”读者。采用这些办法对读者也未尝不能起到一定的作用，但它

毕竟不能使读者从思想上深刻地认识到逾期不还对广大读者和图书馆有什么影响。

如果我们经常通过各种方式向读者进行宣传教育，使广大读者从思想上认识到借书逾期不还是一种损人利己的行为，使他们懂得这个道理之后，他们都会积极拥护并以身作则地遵守的。同时，图书馆也应该体贴读者的某些客观困难，采取一些便利读者的必要措施。例如可以用电话续期，对某些图书适当放宽借阅期限等等。我想只要能加强这两方面的工作，逾期不还的现象必然会日益减少。

### 警 事

北京图书馆出版的“书目月报”自1960年1月改为“北京图书馆新书通报”，仍为月刊，并分为“人文科学”与“自然科学、技术、农业、医学”两册出版。自60年开始，调整了原来的发行网，除原有有联系的各系统图书馆外，还准备重点的增加一部分工矿企业单位。各工矿企业图书馆如需要“新书通报”，可向北京图书馆书目组索引组联系。

北京图书馆书目索引组

### 介绍两种印制卡片的简单办法

沈阳建筑材料工业学院  
张德生